

子女要“啃老”，老人有权说不

《江苏省老年人权益保障条例》今起实施，快报记者探访南京“空巢老人热线”

《江苏省老年人权益保障条例》今天起正式施行，《条例》对老年人各项权益保障的政府职责、家庭职责、机制、经费保障等方面均作出明确规定。倡导子女们常回家看看，明确规定老年人有权拒绝“啃老”。昨天，快报记者探访南京“空巢老人热线”，倾听老人心愿。

据悉，到2010年底，江苏60岁及以上户籍老年人口已达1300万人，占户籍人口总数的17.4%。其中，城市空巢老人占城市老年人比重54%以上，农村空巢老人占到48%以上。因此，《条例》的施行可谓非常及时。

□快报记者 鹿伟

案例1 七旬空巢老人盼儿探望

每天傍晚，79岁的空巢老人许老太总喜欢倚在客厅的窗口，望着小区的大门，期盼儿子能回来。然而，让老人失望的是大半年过去了，儿子一直没出现，只是在中秋国庆时给发过两条短信。

“最大的心愿就是儿子能常回来看看我，不要只在节日的时候发条短信。”孤单郁闷的许老太在春节前夕给“宁师傅”心理咨询热线打来了电话，诉说着心里的苦闷。

许老太的儿子大学毕业后留在了外地工作，不久便打算和自己的同学结婚。然而，由于种

原因，这桩婚姻遭到了许老太的强烈反对。可最后儿子仍坚持自己的想法，在没得到许老太同意的情况下结了婚。这样一来，许老太与儿子、儿媳的关系降到了冰点，儿子甚至一连几年也不回来探望。最近几年，母子的关系才慢慢开始好转。逢年过节，儿子会给许老太发个短信问候一下，隔个一年半载也会回来一次。

“宁师傅”心理咨询热线建议：许老太主动给儿子打打电话，多与儿子交流沟通；儿子应该理解母亲的良苦用心，多抽时间陪陪老人。



漫画 俞晓翔

【条例对照】

“常回家看看”不强制只倡导

前不久，子女“常回家看看”将立法的消息引起一片争议，有人叫好，有人反对。其中最大的一个争议在于，一年回家多少次才“合法”？实际上，今天起施行的《江苏省老年人权益保障条例》已考虑到了这一点，因此并没有用法律来强制，而是倡导“与其分开居住的老年人，赡养人应经常看望、问候”。

“将‘常回家看看’上升到法律层面，能让大家从法律的角度认识这个问题，在心理上也能起到一定的制约作用。”省人大有关人士介绍说，老年人的精神生活已经成为其生活质量高低的一个重要标志，但面临的现实是有些在外地工作的子女很难做到常回家看看，“看望难的话，至少可以做到问候吧，常打电话，或者网络视频都可以”。

“条例细化了赡养责任。”

江苏省人大内务司法委员会副主任委员王肖明介绍说，条例从经济上供养、生活上照料、健康上关心、精神上慰藉等方面入手，充实、细化国家法律中有关赡养责任的规定。如在家庭赡养方面，规定赡养人应当保证老年人享受不低于其他家庭成员的生活水平，要保证患病的老年人得到及时治疗。然而，其他家庭成员的生活水平究竟有多高呢？实际上这也很难界定。“严格来讲操作难，因为年轻人、中年人、老年人的消费水平不同，这就需要凭老人的感受衡量。”江苏省老龄委办公室副主任牛随介绍说。

在保护老年人财产权利方面，规定子女或者其他亲属不得违背老年人的意愿，擅自处分老年人的房屋产权、股权、土地承包经营权、土地使用权等权益。

案例2 儿媳欲出租婆婆房子“啃老”

如今，年轻人“啃老”已经十分常见了，可如果家里的老年人不愿意怎么办呢？“宁师傅”心理咨询热线最近就接到了这样一个电话，林阿姨一口气倒出了心里的苦水。原来，林阿姨遭遇了“啃老”危机。其儿媳想把林阿姨住的房子出租或者卖掉，美其名曰“为孩子攒钱上学”。这样一来，林阿姨住哪儿呢？儿媳表示可以搬过去和他们一家三口住。然而，林阿姨听后心里

特别纠结，不答应吧，儿媳肯定不给好脸色看，担心儿子夹在中间为难；答应吧，这是老伴死前留给她的房子，心里有点不舍得。此外她不愿每天看着儿媳的脸色生活，寄人篱下。

“宁师傅”心理咨询热线建议：林阿姨向家里人说明自己的想法，儿子儿媳应该理解和尊重；看看是否有其他的途径帮助儿子儿媳，例如照看孙子、接送孙子上学放学等。

【条例对照】

老人有权对“啃老”说“不”

据统计，在城市里，有30%的年轻人靠“啃老”过活，65%的家庭存在“啃老”问题。

老年人被“啃老”怎么办？法律为其撑腰。据悉，该条例第十五条第二款规定：“有独立生活能力的成年子女要求老年人经济资助的，老年人有权拒绝。子女或者其他亲属不得以无业或者其他理由，骗取、克扣或者强行索取老年人的财物。”这意

味着拒绝被“啃”是老年人的权利，老年人有权拒绝被“啃”，当然也有权接受被“啃”。

那么“没有独立生活能力”如何界定？法律上并没明确界定。而现实中，大量的“啃老族”恰恰是以“没有独立生活能力”的名义啃老的。父母往往把为儿女做饭、买房、照看小孩等当成是自己的责任和义务，因此在一定程度上助长了“啃老”的现象。

»相关

婚姻 老年人婚姻自己“做主”

南京鼓楼区婚姻登记处的一项统计显示，去年1—9月，该区办理结婚登记5221对，60岁以上老人占2%。因为有些子女和亲属出于传统观念和财产继承等方面的考虑，阻挠丧偶老年人再婚，无奈之下，他们只好选择同居或者放弃。

今后，老年人的婚姻完全可以自己做主。据悉，条例规定，子女或者其他亲属不得干涉老年人的婚姻自由和婚后的家庭生活。丧偶、离婚的老年人携带自有财产再婚的，子女或者其他亲属不得干涉。赡养人不得以老年人离婚或者再婚以及其他理由，拒绝履行赡养义务。

而干涉老年人婚姻自由的，可能面临判刑的结局。条例规定，“暴力干涉老年人婚姻自由或者对老年人负有赡养义务、扶养义务而拒绝赡养、扶养，情节严重构成犯罪的，依法追究刑事责任。”

待遇

外地老人在江苏可享优待

目前江苏不少城市实行老年人凭公交IC卡或市民卡乘坐公共交通工具，享受免费或优惠乘坐的待遇，那么，来江苏旅游、生活的外地老人可以享受这些待遇吗？今天开始，外地的老人可同等享受优待。

据悉，条例规定，老年人免费进入政府举办的公园、公共文化设施；七十周岁以上的老年人免费进

入政府举办的旅游景点，免费乘坐城市公共交通工具，不满七十周岁的老年人享受半价优惠。

尊老金 发放方案细则近期将出

80周岁以上的老年人每月将拿到尊老金。条例规定，县级以上政府应当向80周岁以上的老年人发放尊老金，80周岁至99周岁的老年人的尊老金，由设区的市、县（市、区）政府负担；100周岁以上的老年人的尊老金，由省政府负担，每人每月不低于300元。

80周岁至99周岁的老年人尊老金的标准具体是多少呢？条例并没有明确。据悉，县级以上地方政府可以根据本地区经济社会发展情况，扩大尊老金的发放范围，提高尊老金的发放标准。为此，省民政厅、省财政厅近期将制定发放方案和实施细则。

养老机构

年内新建2000个服务中心

“江苏将努力为老年人多办实事。”江苏省民政厅副厅长钮学兴表示，将大力发展养老服务业，建立城市“无劳动能力、无生活来源、无赡养人和扶养人”老人的供养标准增长机制。

据悉，近期，各地正在积极做好省级资助养老机构建设项目的申报和实施工作。年内，全省85%的县（市、区）要建一所公办养老机构，新建2000个社区居家养老服务中心。同时，要着力扶持民办养老机构的建设，确保全省养老床位年增长10%。

»提示

空巢老人可向“宁师傅”倾诉

空巢、孤寡老人倍感孤单无助时怎么办？春节前夕，南京市委宣传部的这条老年人心理热线，将采取“咨询免费，拨打者只需支付正常市话费”的形式，帮助老年人，解除心理疾患。

记者了解到，“宁师傅”心理咨询热线将严格遵守保密的咨询行业原则，每天晚上6:30—9:30接听来电，为广大市民提供电话心理咨询服务。（本文案例均来自“宁师傅”心理咨询热线，为保护老人隐私，文中姓氏均为化名）

»链接

国外也有“啃老族”

在生活节奏越来越快、生活压力越来越大的现代社会，越来越多的年轻人出现了“三十难立、三十不立”的现象，并催生出一个被称为“啃老族”的群体。年轻人不就业或者即便是工作了也是入不敷出，依靠父母养活，被社会学家称为“啃老现象”。“啃老”现在已是全球范围内一个普遍的社会现象。这样的族群遍布全球，在美国被称为“归巢小孩”，在英国叫做“口袋小孩”，在日本称为“飞特族”，在韩国则为“袋鼠族”……

在日本，因为经济长期低迷不振，使很多“80后”年轻人加入“飞特族”。日本政府估计，该国现有超过400万“飞特族”。日本总务省2010年6月29日发布数据显示，当年5月日本失业率上升至5.2%，其中“80后”平均失业率超过6%。

在英国，找不到工作，越来越多的年轻人只好窝在家里当“啃老族”。英国儿童互助基金会一项调查结果显示，英国过半数子女年龄介于18岁至30岁之间的家长不得不选择推迟退休时间。2009年第四季度，英国30岁以下的首次购房者中，84%的年轻人靠父母资助才凑足买房首付。而在2005年的同一时期，这一比例只有38%。

在意大利，15至19岁年龄段中有27万多名年轻人既不学习也不工作（占总人数的9%）；其中大部分年轻人因学历问题找不到工作，另有5万人则不愿作出选择，剩余的1.1万人的理由是纯粹地不想工作和学习。在25至35岁年龄段中，意大利共有190万“啃老族”年轻人。这也意味着，每4人中就有1人既不工作也不学习。其中120万人因求职受挫而在家无所事事，另有7万人则纯粹是不想工作和学习。综合

国外研究发现—— 15%的“啃老族”会在10年内死亡？

最新研究表明，离校后既不工作也不继续升学的人中有15%会在10年内一命呜呼。专家表示，这一数据证明教育乃是“生死攸关”的大事。研究小组对英格兰北部一城市进行长期调查后发现，长期处于社会系统外的人中，15%的调查对象在为期10年的研究结束之前便去世。其中多数毙命于酗酒、吸毒和抑郁症。年轻“啃老族”造成健康不良的危险更大，而且将对今后生活造成消极影响。据海峡都市报